

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 an 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.
 Se ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
 mai mult.

Pentru monarhie:

1 an 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1 an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
 a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
 și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
 Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumeră și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
 Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 7 Maiu st. v.

Este ori nu cu puțință stabilirea prin
 înțelegere a unui „modus vivendi“
 Români și Maghiari?

Aceasta e întrebarea, la care oamenii
 politici caută de mai mulți ani
 un răspuns lămurit, și mai ales sub
 presiunea scirilor venite dela Cluj mulți
 fi dispuși a-i da răspunsului o for-
 tare negativă.

Aceasta ar fi după părerea noastră
 pripire.

Cele ce s'au petrecut la Cluj sînt
 te s'evârșite de niște băieți rău nărași,
 nifestațiuni fără de nici o importanță,
 tot casul un lucru, care pe cercurile
 aritoare maghiare le va fi genând mai
 lt decât pe noi.

Remâne însă se mai vedem impre-
 nea, pe care aceste manifestațiuni o
 fi produs în opinia publică maghiară
 atitudine guvernului față cu ele.

Ce-i drept, diarele din Cluj aprobă
 tarea tinerilor; ele însă trebuiau să o
 ă aceasta, dacă nu din alt motiv, pen-
 ca să se acopere gena. Apoi nu vom
 și poate, dacă vom susține, că în ge-
 ne nu în diarele din Cluj se manifestă
 ritul societății maghiare culte.

Căci este o societate maghiară cultă,
 ătuită din oameni, care au trăit în lu-
 și se află la același nivel cu toate
 ietățile culte europene. Când vorbim
 Maghiari, mai ales pe această parte a
 trebuie să o avem în vedere, căci ea
 resentă poporul maghiar al unui viitor
 pă părerea noastră foarte apropiat, spi-
 ril ei este acela, care va trebui să stră-
 mă mai curînd ori mai târziu în toate
 aturile superioare ale națiunii maghiare.

Și fără îndoială, câtă vreme preten-
 țiile noastre nu trec peste marginile
 ității, noi putem să contăm pe sprigi-
 acestei părți culte din poporul ma-
 iar. Căci altfel ea ar avè numai apa-
 țele culturii moderne.

De sigur însă nu trecem peste mar-
 ile echității când cerem, ca ferestrele
 nu ne fie sparte, ca ușile să nu ne fie
 ase din țipini, ca femeile noastre și co-
 ele noastre să nu fie puse în o situa-
 ne — cel puțin foarte penibilă.

Înțelegem prea bine, că tinerii s'au
 la locuința Părintelui Silași, au spart
 ești și au făcut gălăgie: dacă acesta e
 stul tinerimii dela universitatea din Cluj,
 — se-și facă gustul, ca să se resufle
 se le treacă supărarea. Părintele Silași
 celibe, nu are dar nici nevastă, nici
 pii, și tîmbălăul, ce i s'a făcut, este
 ochii tuturor oamenilor serioși o onoare
 ntru d-sa.

În tot casul însă noi am reproba în
 mai aspri termini fapta, dacă *ceteris*
tribus ea — ar fi fost s'evârșită de tineri
 mâni. Căci nu promite mult o tinerime,
 re manifestă contra cui-va însă, fără
 să-și espună fie-care dintre cei ce ma-

nifestă, dacă nu viața, cel puțin libertatea
 personală ori pielea sa, ca să vorbim și
 noi trivial.

Tocmai de aceea nu avea nici mani-
 festațiunea dela „Biasini“ nici o noimă.

Este un ton brutal în idea de a sur-
 prinde pe niște oameni care-și petrec în-
 tr'un local public. Într'un oraș cu po-
 pulațiune maghiară tinerii maghiari n'ar
 fi trebuit să o facă aceasta, mai ales când
 ei erau de trei ori atît de numeroși ca
 Români.

În tot casul astă dată nu se poate
 aplica dictonul maghiar „Három a magyar,
 ci trebuie să-l modificăm în sensul, că
 „trei Maghiari pe un Român,“ într'un oraș
 unguresc și fără de veste.

Dar să li-o iertăm și aceasta tineri-
 lor maghiari, cu toate că colegilor lor
 români nu le-am fi iertat-o

Ceea ce nu le putem ierta nici chiar
 tinerilor maghiari, sînt scenele, pe care
 le-au provocat la căte-va case, în care
 erau femei și copii, și la maialul dat în
 folosul scolii dela Gelău, unde femeile și
 copilele au fost insultate.

Căci este insultată femeia, în aușul
 căreia se cântă nisce versuri atît de in-
 decente ca cele cu refrenul „O te budös
 bockor“.

Opinca, ce-i drept nu are miros plăcut,
 cuvîntul însă, care exprimă ceea ce este
 ca miros neplăcut, e pentru urechea noastră
 atît de aspru, încât noi l'am socotit foarte
 moșic pe omul, care nu s'ar s'fi s'el ro-
 stească în fața unei femei. Opincarul ro-
 mân, chiar nici el nu îl rostese decât
 față cu oamenii ce-i sînt confidenți.

Și credem că tinerii dela universita-
 tea din Cluj trebuie să aibă pretenția de
 a fi cel puțin atît de susceptibili ca opin-
 carul nostru.

Apoi este și un lucru cam riscat,
 când cine-va se joacă în fața noastră cu
 „opinca“.

Concetățenii maghiari vor fi sciînd,
 căci au interes să știe, că toate generați-
 unile ași în viața ale societății noastre culte
 sînt eșite din „opinca“: „opinca“ va să
 ăcă — părinții nostri, acei oameni mun-
 citori și plini de abnegațiune, care și-au
 dat bucata dela gură și cămașa de pe trup,
 pentru-ca să se pună prin noi în contact
 cu societatea europeană; „opinca“ va să
 ăcă frații nostri, rudele noastre și prier-
 tenii de copilărie ai nostri, oamenii săraci,
 care din sudoarea feței lor au înființat în
 țara aceasta aproape trei mii de scoli și
 tot din sudoarea feței lor ne susțin și pe
 noi, conducătorii aședămintelor lor de
 cultură.

Acela dar, care ne atinge la „opinca“,
 acela ne provoacă.

Și toată purtarea tinerimii din Cluj
 rămâne o reminiscență dintr'un timp semi-
 barbar, dacă ea nu este cum-va parte din-
 tr'un sistem de provocări făcute cu inten-
 ționea a ne împinge fie să ne compromi-
 tem, fie să renunțăm.

Atitudinea societății culte maghiare și
 a guvernului ne vor încredința, dacă este
 ori nu așa.

Am fost, ce-i drept, în timpul din
 urmă adese-ori provocați, credem însă, că
 aceste provocări aveau numai scopul de
 a ne descuragia, pentru-ca să fim mai dis-
 puși a renunța la rezistența pasivă. Acest
 scop n'a fost însă ajuns. Sîntem feciori
 de oameni săraci, deci și înșine oameni de-
 prinși cu miseriile vieții și nu sînt între
 noi decât foarte puțini indiviși doritori de
 a parveni cât mai curînd.

Aceștia nu pot să producă în mijlo-
 cul nostru un curent în sensul inclinați-
 unilor lor personale, ci rămân și mai de-
 parte isolați atît față cu poporul, cât și
 mai ales față cu societatea cultă, care știe
 mai bine să-i judece.

Cu atît mai virtos provocările ar fi
 zadarnice, dacă ele ar fi avînd drept punct
 de plecare intențiunea de a ne împinge
 la acte nechibzuite, ceea ce nu voim să
 credem.

Noi sîntem tari, pentru-că avem cele
 mai strînse legături cu poporul. Și când
 vorbim de legături, nu înțelegem încre-
 derea, ceea ce ar fi prea puțin: sînt le-
 gături de sînge și de inimă. Fiește-
 care dintre noi are în popor frați, rude,
 prietini de copilărie, ori fini, și fiește-care
 dintre aceștia are și el legăturile lui în
 deosebi, astfel că noi nu ne prezentăm în
 viața publică ca oameni singuratici, ci ca
 cete adese-ori foarte mari și totdeauna foarte
 sever organizate. De aceea, înțelegi fiind
 noi între noi, ne simțim tari și putem su-
 porta cu dignitate insultele ce ni se fac.

Sîntem o putere elementară și de aceea
 nici odată poate nu am fost mai mode-
 rați decât tocmai acum, când sîntem pro-
 vocați pe toată ziua.

Stringeți-vă la un loc, stați gata și
 nu cum-va să vă perdeți bunul cumpăt!
 — acesta a fost răspunsul nostru la pro-
 vocările ce ni s'au făcut.

Și dacă vor fi voind în adevăr con-
 cetățenii nostri maghiari să ne împingă
 la acte nechibzuite și vor urma consecuent
 cu provocările, ei, mai ales ei, vor fi uimiți
 de îndelunga noastră răbdare.

Pentru-că în cazul acesta tactica
 noastră de oameni cu socoteală nu poate
 fi alta, decât de a-i lăsa să se compromiță
 și de a ne folosi de toate relațiunile noastre,
 spre a produce înainte de toate în afară,
 atît în țările de peste Laita, cât și în
 străinătate un curent anti-maghiar, ceea ce
 astăzi nu mai e lucru greu.

Cât pentru pozițiunea noastră internă,
 D-l Coloman Tisza ni-a făcut și până acum
 mari servicii.

De multe ori oameni politici români
 au stărui pentru stabilirea unei înțelegeri
 între Români și celelalte elemente ne-
 maghiare din țară. Ei n'au reușit și este
 bine, că n'au reușit, căci noi nu voim să
 purtăm războiu.

Cu totul alta e pozițiunea noastră
 firească: trebuie să stăm în fruntea ele-

mentelor ce doresc, întocmai ca noi, ca
 Ungaria să rămîie, precum a fost tot-
 deauna, un stat poliglot și să se desvoalte
 dreptul lui public în acest sens mai
 departe.

Suprimînd opozițiunea celor-lalte ele-
 mente, noi ne-am ocupat eo ipso pozițiunea
 firească, și de astăzi înainte, aflându-ne
 singuri față cu Maghiarii, cauza ce repre-
 sentăm nu e numai a noastră, ci a tuturor
 celor ce rîvnesc la desvoltare națională.

În același timp Maghiarii sînt strîm-
 torați între noi și Croații, care stărui să
 devie centrul unui stat slavon în sudul
 Ungariei. Noi nu o voim aceasta: nu
 sîntem contra unui stat ungar unitar,
 dacă acesta e poliglot.

Așteptăm acum să vedem, cum se
 vor hotări Maghiarii.

Ei le-au făcut Croaților mari con-
 cesiuni, pentru-ca să se poată presenta mai
 tari față cu noi și să nu fie siliți a ne
 face nouă vre-o concesiune. Poate că a venit
 timpul să simțăm, că rău au făcut și să ne
 facă acum nouă concesiuni, pentru-ca să
 se presente mai tari față cu Croații.

Poate da, poate nu: noi așteptăm să
 vedem.

Noi sîntem în tot casul de părerea,
 că nu este de loc în interesul națiunii
 maghiare, ca lucrurile să se desvoalte mai
 departe în direcția lor de acum.

Cât pentru noi, nu ne sfiim a mărtu-
 risi, că vedem cu oare-care îngrijare,
 cum unul după altul se încheagă statele
 slavoane împregiurul nostru, nu pentru-că
 nu am dorî desvoltarea liberă a tuturor
 elementelor, ci pentru-că aceste state se
 formează luptînd și sînt, prin urmare,
 cuprinse de un spirit ostil față cu ne-
 slavoni, între care sîntem și noi.

De aceea este pentru noi atît de
 importantă atitudinea, ce va lua societatea
 cultă maghiară față cu manifestările din
 Cluj. Vom cunoaște din această atitudine
 direcția, în care vor porni spiritele într'un
 viitor mai apropiat, și vom ști, cam la
 ce trebuie să ne așteptăm.

În tot casul noi sîntem gata pentru
 toate, dar acum nu e timpul să eșim din
 rezerva ce ni-am impus-o.

Așteptăm să vedem, cum se desvoaltă
 lucrurile mai departe.

Sinodul diecesan din Arad.

(Raport special al „Tribunei“).

Ședința a X-a se începe cu discuțiunea
 specială asupra proiectului de regulament pentru
 administrarea fondurilor, care după mai multe
 modificări în text se adoptă de cătră sinod în
 mod provisor.

La ordine urmează acum raportul comisiunei
 asupra lucrărilor delegațiunei sinodale privitoare
 la împărțirea fondurilor comune dieceselor de
 Arad și Caransebeș. Raportorul Petru Oprîș
 anuncie, că comisiunea din cauza scurțimei tim-
 pului n'a putut să revadă în special și cu de-
 amăruntul toate socoatele și actele cele multe
 referitoare la împărțire, ci a făcut numai unele
 probe din cari s'a convins, că împărțirea s'a
 făcut după cheia și modalitatea stabilită de am-

bele sinoade episcopiale, deci propune și sinodul primescă următoarele:

1. Raportul delegațiunii esmise pentru împărțirea fondurilor comune se ia spre știință și actul de împărțire se declară de definitiv și legal executat. Documentul original de predare și primire cu diarul de cassă purtat dela 1 Ianuarie până la 16 Februarie 1884, se provăd cu clausula de aprobare din partea sinodului. Planul de împărțire cât și documentul de predare și primire cu adnețele lor să se păstreze în cassa de fer a diecesei.

2. Se dă absolutor tuturor membrilor și funcționarilor foastei epitropie provizore a fondurilor comune.

3. Administrarea părții venite din fondurile comune în posesiunea diecesei Aradului să se facă prin consistor după regulamentul nostru existent deja spre acest scop.

4. Se aproabă escluderea dela împărțire a sumei de 728 fl. 5 cr. ca interese de 8% calculate de epitropie până la 30 Iunie 1883 după 3000 fl. dați ca anticipațiune diecesei Caransebeșului în 1880.

5. Pretensiunea diecesei Caransebeșului de 6000 fl. redusă după împărțirea faptică la 3600 fl. ca subvențiune pentru institutul preparandial din Caransebeș pe anii 1878—1882, din motivele espuse de membrii delegațiunii aradane nu se recunoaște ca pretensiune legală.

6. Se aproabă activitatea delegațiunii esmise pentru executarea împărțirii declarând mișciunea ei de împlinită.

7. Planul de împărțire și documentul de predare și primirea fondurilor se acud la protocol, constatându-se pe baza acestora, că diecesa Aradului a primit din fondurile comune în exclusivă sa proprietate următoarele valori și averi:

I. Fondul bisericesc-clerical cu	289.435 fl. 97 cr.
II. Fondul scolar și aucta	56.479 „ 01 ¹ / ₂ „
III. Fondul pensional	15.727 „ 66 ¹ / ₂ „
IV. Fondul Balla	8.482 „ 23 „
V. Fondul seminarial „Rajacsics“	1.320 „ 49 ¹ / ₂ „
VI. Fondul convictual aradan	8.517 „ 23 „
VII. Cauțiunile și depozitele debitorilor dela aceste fonduri	1.658 „ 73 „
VIII. Bani încasați pe partea amintitelor fonduri prin delegațiune dela 1 Ianuarie până la 16 Februar 1884 Suma	14.270 „ 37 „

La olaltă 395.891 fl. 70¹/₂ cr.
Afară de aceste fonduri ale sale, diecesa Aradului a mai primit spre administrare ca fonduri și averi comune cu diecesa Caransebeșului:

I. Fondul menit pentru ajutorarea despărțirii ierarchice a comunelor mixte în suma de 13.749 fl. 78 cr.

II. Pretensiuni dubioase și sub proces 11.917 fl. 92 cr.

III. Fonduri comune remase sub administrațiunea fundațiunii naționale sârbesci din Carloveț 17.989 fl. 96 cr.

Dep. M. B. Stănescu, însinuă vot separat în contra punctului 2 relativ la darea de absolutor epitropiei provizore și prevădută în concludul sinodal present.

După acestea ședința se ridică.

Corespondențe particulare

ale „Tribunei“.

Cluj, 17 Maiu n. 1884.

Onorată redacțiune!

Agitațiunea perpetuă a diaristice Clujene și-a avut efectul. — Sânt motive serioase însă cumcă ținuta provocatoare a junimei maghiare universitare își află motorul afară de Cluj, în cercurile mai datătoare de ton. — La tot casul însă avem de lucru cu niște simptome, triste, serioase, adânc tăietoare în viața popoarelor din patrie. — Binevoitori națiunei române doară voiesc a ne împinge pe căi neiertate, desperate, ea să compromită învingerea apropiată a principiilor liberale și patriotice a trei milioane de Români. —

Nu ne vom perde răbdarea. — Murim pentru tron, pentru patria comună, dar luptăm pentru întărirea poporului nostru și respectarea condițiilor firești: libertate națională, limbă românească în justiție, administrațiune și guvernare între marginile întregității de stat.

Acum se urmează evenimentele scandalose a junimii maghiare universitare din Cluj:

În 14 Maiu înaintea amezii un june universitar român a fost pe stradă amenințat și batjocurit în prezența mai multor Maghiari pentru că a cutezat a vorbi românește.

În ziua premergătoare alt june român a fost chiar împins, altul chiar bătut cu băta pe spate.

Junii români însă numai românește vorbesc, cu colegii lor maghiari de loc nu comunică. Au decis să îndure toate insultele, să încungiure locurile publice după putință, la oare regulat să meargă, pentru-ca să nu compromitem nici la aparință liniștea și demnitatea opincei române ce i-a trimes. De cu seară în 14 Maiu s'a ținut adunarea junimei maghiare, convocată espres în contra societății de lectură „Iulia“ întărită de lege. Sau decis:

a) Ministerul și poliția să fie recercate prin senatul universității pentru ca cuibul viperelor și agitătorilor în contra ideei de stat maghiare, „Iulia“, să fie brevi manu disolvată, sau cel puțin statutele societății să fie într'acolo modificate, ca și Maghiarii făcându-se, membrii să iee rolul conducător;

c) Ca profesorul de limba română dela universitatea din Cluj d-nu Dr. Gregoriu Silași să fie amovat, sub pretext că ar fi capul unei mișcări daco-romanice.

c) Junimea română să fie eschisă din toate societățile universitare. —

Sub decursul ședinții națiunea română a fost batjocurită cu epitețe rușinoase nedemne de reproduc. Seara la 8 oare d-nul profesor Dr. Silași a primit o epistolă anonimă dimpreună cu o spargă subțiriă. E trimbat de hoher (calău), capul tuturor reuțărilor recomandându-se a să spândura, sau a părăsi universitatea. —

Poliția a fost la 8 oare seara avisată ca să facă dispoziții în contra demonstrațiunii proiectate. Totuși abia la 9 oare a sosit ajutorul aflând gloatele turbulente șuerând și amenințând securanța casei d-nului Dr. Silași. De aici între chiote selbatice a mers la Dr. Aurel Isac și Iuliu Coroian făcând demonstrații. — Aci poliția de loc nu s'a vâdut. Mai apoi s'a dus la casa parochială gr. cath. spărgând poarta încuiată au năvălit în curte căutând localul societății „Iulia“ și nescind unde e, au spart ferestrele vecinului Dr. Zucker. Între acestea inteligența jună română din Cluj serba la Hotelul Biasini, — în număr de vre-o 40 — preseara ăile de 3/15 Maiu. Aci s'a enunțat cu însuflețire unanimă următoarele:

1. „Inteligența română Clujană esprime deplină loialitate, și credință strămoșească înaltului Tron Habsburgic.“

2. „Venerațiune glorioasei amintiri martirilor de pe câmpul libertății și programelor naționali.“

3. „Luptă neclintită pentru limba română și egala îndreptățire a poporului român de trei milioane.“

La 11 oare noaptea ne pomenim cu niște urlete selbatice, chiuțuri și insulte din partea unor gloate ivite la ușa salei unde ne aflam. Românași cântau „Deșteaptăte române“ cu însuflețire și cu sânge rece ședând fie-care la locul seu. Demonstrații au deschis ușa salei, au spart giaturile uși și vâdând, că Românii tot cântă au năvălit în sală sub pretextul fals, că Românii i-au provocat, aruncând în densii o sticlă. Li s'a spus, că nimenea nu a aruncat, nu au de cuget să insulte pre Maghiari, ci serbează în pace amintirea martirilor din 48, deci să nu conturbe serbarea. Domnul adv. Coroian s'a încercat înzădar a-i imblândi, dar a fost luat în batjocură. Vădând Românii că scopul e scandalul, ca să-l încungiure au părăsit sala, defilând doi câte doi și trecând prin spalirul format de Maghiari.

Insultele și amenințările curgeau ca ploaia. „Pe hoherii libertății nu pe apărătorii ei serbați voi valachii“, strigau înfuriați.

În 15 Maiu la 10 oare Nr. 63 din „Gazeta Transilvaniei“ a fost hulit și publice ars în piață de universitari maghiari. — Seara la 7 oare s'a început maiul arangiat în favorul scoalei gr. cat. din Gilău. Pe la 9 oare aceleași gloate se înfășură aședându-se parte pe la mese în grădina, parte stând în picioare. Primul vorbitor a ăis că densii au de scop să controleze decursul petrecerii. — Ceialalți tostanți însă vorbiau alegorice despre câmpuri pline de mărcini, tufe și șerpi, cari vor fi ađi mâne stirpiți, ear ceialalți demonștrânți aplaudau și ilustrau cu exclamări de „Piară valachii“ „piară Iulia“. La acest maiul a participat și sublocotenentele în rezervă Augustin Nicoara, care a aflat de consult a cere asistință militară, ca să evite ori-ce catastrofă sângeroasă. Poliția de loc nu a voit să întrevină, ci sta afară la stradă cu nepăsare unde nu era nici suflet de om. Asistența militară a și sosit în momentul suprem, ear publicul român s'a depărtat.

Ađi în 17 Maiu la 12 oare junimea maghiară, între sunetele musicii, purtând în bețe exemplare din „Gazeta Transilvaniei“ și „Tribuna“ drept prapuri, au pornit pre drumul ce duc la satul Feléac, unde cântându-le „Aliluia“ le-au ars. Sermani Români! vi s'a ars „Gazeta Trans.“ și „Tribuna“ de unde să mai cetiți. Ieri s'a trimes „Gazetei Trans.“ o telegramă, pe carea oficiul telegrafic nu a voit să o espedeze. — Pe oficialul telegrafist, carele a espedat telegrama din Nr. 63 a „Gazetei Trans.“ precum se aude l'au tras în cercetare disciplinară.

Opinea românească.

Lugoj, 12 Maiu st. n. 1884.

Congregațiunea comitatensă, a fost la început foarte interesantă. Îndată la raportul vice-comitelui se scoală dl Fabiu Rezeiu și dice: „Lipsește din raportul vice-comitelui un fapt de mare importanță și adânc vătămător pentru libertățile constituționali și deosebit pentru dreptul de alegere al cetățenilor.“

Anume din foaia oficioasă a comitatului m'am convins, că în casa comitatului s'au ținut prin comitele suprem și prin vice-comitele o adunare, în care s'au făcut candidările pentru cercurile electorali din comitatul Caraș-Severin, est mod s'a impus prin organele oficioase fie-cărui cerc un candidat oficios. Această faptă e un abuz și fiind-că vice-comitele are datorința a apăra întru toate drepturile constituționali ale cetățenilor, îl întreb cum a putut suferi, și cum s'a ingerat în această cauză? — Propun deci ca acest fapt abuziv să se introducă în raportul vice-comitelui și să se esprime reprobare din partea congregațiunii.

Dl comite suprem Tabaydy, respunde, că el a luat parte la o conferință a bărbaților de frunte, ținută întru adevăr în casa comitatului, dar aceea nu a avut de scop a impune deputați dietali, ci numai a da espresiune opiniunii bărbaților de influență față de alegerile de deputați dietali. Și el a luat parte fiind-că are drept a căuta ca să lătească părerea sa, ca ori-care cetățean (dl Bredicean strigă: „Nu ești alegător în acest comitat, n'ai drept să te amesteci în alegeri!). V.-comitele Jakabffy Emeric dice, că aceea conferință a avut caracter privat (strigări: dar publicarea prin foaia oficioasă) și el nu poate să nu folosească dreptul său de alegător, (dar fōispanul și pozițiunea oficioasă?) respinge propunerea, că ar voi a preocupa pre alegători.

Dl Grec preot-protopop în Costeiu încă află multe lacune în raportul vice-comitelui anume în privința consemnării lucrului public și a ținerii lui în evidență, căci nu este comună, în care evidența lucrului public să fie susținută (în Lugoj este). Apoi în privința culturii trebuie să observăm o stagnare generală, deosebit cultura pomilor e cu totul decădută, dar în raportul vice-comitelui vedem totdeauna relațiuni laudăroase dar neadeverate. În fine amploiații administrativi nu-și împlinesc datorințele de fel, precum e în comuna Costeiu, unde grasează cea mai neașă neglijință, ear dl vice-comite venind la cercetare nu a revădut cassa, în care lipsesc mii de fiorini, nu a suspendat pre notar, ci a mântăci și a beut întru bună împlinirea datorinții sale. — Această vorbire a produs mare senzațiune din cauza, că dl Grec e pronunțat guvernamental și cu toate aceste se vede, că suferințele poporului au făcut să vibreze și într'o inimă amorțită simțemântul drept față de interesul adevărat al poporului. Dorim o reînnoțire a dlui Grec în mijlocul nostru, unde îi e locul și ca preot și ca Român.

Vice-comitele respunde dlui Grec, că le va face toate și altă-dată va mânca și bē mai puțin și va lucra mai mult.

Dl Bredicean susține, că gravaminele dlui Rezeiu sânt temeinate, dar nici decăt surprinđitoare, căci de când e era constituțională, dela judele comun, solgăbiru, vicespan, fōispan, ministru — toți s'au folosit de oficiul și puterea lor, ca să suprimă adevărata voință a poporului. (Fōispanul: la dietă ai drept a vorbi așa). Bredicean: Voiu vorbi și acolo, dar mișcați și pietrele, ca să nu fu ales). Apoi Bredicean continuă est mod: Până atunci nu va domni în patria noastră adevăratul constituționalism, până când oficianții nostri nu vor fi „curat oficianți“, ear nu agenți ai politicei guvernărilor, precum sânt astăzi. Și aceasta nu vom ajunge noi nici-decum până când e dl Tisza la guvern. Ađi aplaudează maioritarea congregațiunii comitatense enunțațiunea dlui fōispan, în care mai că se fălesce cu dictatura asupra voinții poporului — aceasta o vor deplânge-o ei odată; — cei-ce trăiesc din această dictatură în interesul lor personal o fac aceasta — dar adevărații patrioți atunci vor aplauda cu mine dimpreună, când fōispanul va ordina investigațiune disciplinară în contra ori-cărui oficianț, dacă acela se amestecă în politică și se folosește de puterea sa, ca să paralizeze adevăratul simțemânt al poporului (aprobări), atunci ne vom bucura de un constituționalism adevărat. Aci se nutresc amploiați de sus până jos din falsificarea constituționalismului (Bravo îndelungat). Aprobez cu toată convingerea propunerea dlui Rezeiu. Afară de aceasta mai am la raportul vice-comitelui și eu unele observări și anume trei:

1. Despre gimnasiul din Lugoj; dl vice-comite raportează ca și când aci ar domni progres salutar, până când în faptă adevărata anarhie și-a deschis cortul în mijlocul acestui institut de crescere întemeiat cu bani românești! Studenții români sânt persecutați, încât toate naționalitățile sânt mai bine reprezentate decăt Românii, cari cu toate aceste formează mai exclusiv populațiunea acestui comitat. Aceasta provine de acolo, că profesorii acestui gimnasiu, pentru a căru fond chiar și averea tatălui meu e pusă la licitație — sânt netoleranți față de studenții români, și caută ca prin chicanări continue să-i facă a-și părăsi cariera, la carea în urmare să răciească și așa puțin se pot hotări. Acum a ajuns obrăncia persecutării până acolo, că profesorii ăic unui student primit după toată forma și nerelegat (neeschis) că până vine el în clasă, nu va mai intra profesorul (Fecht) pentru a prelege.

Ei bine dlor, dar dacă ar dice și studenții cătră profesori? Drept mai atâta cât și profesorii. Atunci fi anarhia înscenată de profesori, comitatensă?

Pre noi ne-ați scos din comisiunea sială așa cât nu vē putem nici chiar spre aceste abuzuri, decăt aici în publicitate?

Primiți deci răspunderea pentru caracteristic scopurilor voastre: de poporul român și spiritualmintă?

Propunerea mea e: că dl vice-comite să facă un raport exact despre starea a relațiunilor dintre studenți și profesori, siul din Lugoj, ca să putem lua mēsuri pentru sanarea stărcii actuale deplorabile și ca să putem opri compunerea de studenți rătăciți și omorți în carceri.

2. Din raportul vice-comitelui să se facă o colonie nouă în comitatul nostru len falu“.

Știu că fie-care proprietar are o colonie așa cum voiesce între marginile sale.

În comitatul nostru statul face o colonie „colonii“. Bunurile statului sânt și a fie-cărui cetățean și așa avem drept esprirea voința cum să se facă colonii, acele sânt de lipsă. Așa cum le face ascultarea noastră cu elemente neromâne din toată țara și în locuri, unde nu e mēnt nici pentru comunele rurale, e o țință sistematică de a strimtori și pre Românii din acest comitat. Întru Silia, Costeiu, Pērul, Gr. Cladova și vinge, că de când s'au înființat școlile „Szapárfalva“ și „Bethlenfalva“ și a scădut cu 75% ear populațiunea eadință înspăimēntătoare căci oamenii trăi iau lumea în cap!... La așa se citoare nu putem privi cu mânăle în ădendu-ne amenințați în esistența noastră căutam a ne scăpa cu ori-ce preț.

Propunerea mea e: că să înaintăm luțiune cătră înaltul ministru, ca colonie comitat se să facă acolo unde e posibil riclitarea comunelor existente și cu loc de acest comitat. Cred că avem și noi aceste, dacă nu, spuneți-o pe față, și lucra! (Aplause îndelungate).

3. Dice dl vice-comite că comunele până acum aparținătoare comitatului (Germania e incorporată prin legatul nostru. Bine. Vom primi ca stăru cu plăcere pre locuitorii comunei Darova comitatului nostru și-i asigurăm că le i gini în totdeauna interesele drepte și le însă e locul ca să revenim la o enunțate semnată a d-lui Tisza ministru de internar a făcut'o atunci când s'a desbătut în giceștiunea incorporării comunei Darova țatul nostru, acea enunțațiune sumă aș de rasă (faj érdekek) demanda imperporarea comunei Darova la comitatul Carăș-Severin. Aceste cuvinte înțelese, cum le-a înțeles ministru, înseamnă, că Nemții din Darova pre dl Tisza și guvernul seu ca să se voință și să facă imposibil populațiunea a-și manifesta simțemintele și dorințele ac a întări pre neromâni și a slăbi pre Români spanul intrerupe pre vorbitor) Bredicean: Apoi tot acest domn Tisza ca ministru ne-a dat mai totdeauna cu suscitata em o ordinațiune, prin carea ne întefeser serioșitatea oficioasă ca să respectăm talități și confesiunile și să nu facem cum s'au făcut în alte părți ale țerii. — Întrerumpe de nou pre vorbitor și-i dice a face aventuri (unguresce: kalandok) ear nu mē veți afla în sinul vostru! Miesc frică nici de amenințări, nici batjocuragează — mă mulțumesc cu convingere credincios apărător a poporului din carș.

Cum să cređi unui ministru cu te carele în interesul Ungurilor face politici și nu se genează din fotoliul ministru dieta țerii a da signalul la înădușă mintelor și dreptelor dorințe ale popor nesc, a declara de politică a statului și a lui suprimarea voinții neamului românesc bări viue din partea Românilor).

Fōispanul voiesc a opri pre Aceasta replică cu foc unguresc, că și la dietă să o spună acolo aceasta, alt și aici numai pre basa dărei enorme a dreptul de a vorbi liber... (Sgomot-tumultoase).

Fōispanul îndeamnă pre vorbitor mână la obiect.

Bredicean: la obiect sum și i congreagațiunea să dee prin concludul ministrului Tisza pentru atitudine luat contra națiunii române prin emsa din dietă că „interese de rasă“ a pretind incorporarea comunei Darova la Caraș-Severin. (Cuvintele din urmă a ađiră de aplause neîntrerupte și de pline de ovațiune, cu cari îl grămădia pre vorbitor).

După o replică a d-lui Tabajdy nerea d-lui Witmann maioritarea congreagațiunii vice-comitelui la conștințarea punerile d-lui Rezeiu, Grecu și Br

nu s'au pus de dl Tabajdy la votare, ci cu a bibilească striga cătră un argat: *Menjünk bb, și stergându-și bubușcii de pre frunte trecu la obiect. Constituționalism consen-*

România.

Discursul rostit de Dl T. Maiorescu.

(Înceiere.)

Nu e trebuință să desvolt mai departe argumentul. Pentru cine vrea să înțeleagă, acestia este deplin lămurită. Permiteți-mi dar să termin vorbirea mea, cu o deosebire ce vreau să înțeleg între inițiatorii de idei, precum într'un mod nent a fost în această țară d. C. A. Roseti între oamenii practici de stat, cari trebuie să înțeleg în lucrare asemenea idei. Evident că ar fi, să imi ierțati comparațiunea prea vulgară, să viața publică un fel de aluat nesărat și desărat, dacă nu ar avè un ferment care să-i mișcare și să-i mărească proporțiunile.

Ar fi o stagnare de moarte într'o societate care n'ar fi cineva, unii sau mai mulți, cari să aie idei nouă să fimă tot corpul în mișcare și dinamism în viață. (Aplause).

Este foarte frumoasă, este poate cea mai frumoasă, misiunea acestor ideologi sau idealisti, ori cât de frumoasă ar fi, să-i recunoșcemele ei într'un stat constituit pe baze reale m constata îndată o deosebire fundamentală de caracter. Acel care concepe numai ideile, se țată de regulă foarte nepractic pentru a le realiza și un admirabil inițiator de idei poate să fie detestabil ministru, și, vice-versa, acel care e mai încet, mai prudent, mai puțin capabil să concepe idei nouă, poate să fie foarte capabil pentru realizarea ideilor. Deosebirea lui în practică va fi aceasta: ideile încep ușor să minte omenească individuală, ușor ne vine în învîrtim una după alta; și cine fără griji teriale, cu oare-care întindere și dibăcie în reamile sale, este în fericita poziție de a se ne numai pe căutare de idei, acela o să-i înțeleg, dacă este de altmintearea un cap eminent, te multe și foarte în grabă. Dar când va fi ba să se realizeze în viața practică, atunci acee idee, din acelea cari, în capul unui individ înțeleg locul ei ușor și se gășia bine alături de multe altele, va trebui să vină a disloca lumuri cari sunt și ale înlocui cu altele cari nu a înt încă, și-i va trebui un spaț unde să reamaleză ce este grabnic la concepțiune, va fi prin esitate lucrului încet la realizare.

Dar, d-lor, grabnic și încet sînt cuvinte a vagi. Trebuie să căutăm și să gășim un criu practic, când o idee și-a făcut drumul ei poate să lase locul alteia și când trebuie să mai epte până să vină vremea unei inovațiuni. O a d-voastre, a partidului liberal, a fost și astătuțiunea dela 1866; ați îndeplinit, în înțelegere cu partidul conservator, dorințele vechi ale anului ad-hoc, și ne-ați adus pe tronul român ianastie străină. Să ne felicităm că s'a întemțit că acel șef ales al nostru din o dinastie străină identificat cu țara; dar nu numai atât, această dator să o facă ori-ce principe străin; dar a ețit din întemțlare, și dintr'o casă suverană icătină, care de atunci înceace a dobândit pre-nderanța în toată politica europeană. Așa dar, 1866, d-voastre v'ați unit cu adversarii con-uratori și ați făcut constituțiunea așa cum a aputo-o compromisul de atunci; o idee măreață; de și din punctul de vedere al partidului li-beral nu vi s'au realizat toate cerințele în această astătuțiune, dar un lucru foarte mare vi s'a ulisat, s'a isbit lovitura de stat, s'a arătat țării e chiar un principe indigen și în multe privințe ular și mare, precum era Vodă Cuza, când atins de libertățile publice, nu a mai putut aiba existență solidă; mare triumf al principii d liberele, și acest triumf este propria esență onstituției dela 1866. Dacă este o așa pu-icică idee în constituția dela 1866, nu-i lăsați să se pună în lucrare această constituțiune întregimea ei? Nu lăsați, ca acele idei ale astătuțiunii dela 1866, cari se referă la înv-entul public, la justiție, la administrație, să antăiu puse în lucrare, înainte de a trece la e idei? Înainte de a fi executat toată opera epută la 1866 prin constituțiune, veniți astădi stărbiți această constituțiune, și veniți cu alte i, cu idei de trei colegii sau cu idea de un gur colegiu, cum vrea d. Roseti? Și, după o menea procedere pripită, când vom fi în mij-ur lucrării cu aceste colegiuri reformate, cari mai ele prin ele singure nu o să facă minunea i ci vor reclama multe alte lucrări de detaliu, veniți cu alte idei și să întrerupeți și această rare, înainte de a se fi realizat pe deplin?

Dar se poate una ca această? Este aceasta ecedere prudentă a unor oameni de stat pra-ici, cari vor să consolideze fundamentul, ce și pus națiunea liberă la 1866 și pe care s'a emeiat dinastia noastră constituțională?

Dacă în cele șise până aci simțiți că există adevăr politic, imi permit întrebarea finală: ar fi, când nu ar întruni proiectul asupra re-mei electorale acea majoritate de două treimi, ar mai lipsi câteva voturi, și după ce s'a pri- celelalte părți din reforma constituțiunii, cari

astădi sînt căștigate (și tocmai de aceea am vor-bit acum 5 zile în favoarea acestei împărțiri, onorate d-le Ianole, pentru ca să fim cu toții mai independenți la votarea sau respingerea legii electorale), ce ar fi, d-ic, după ce s'a făcut revisuirea asupra unor lucruri de mare importanță din constituțiune, și prin urmare nu se poate dice, că de giaba a fost convocată toată constituanta revisionistă, ce ar fi, dacă această parte, care este acum în cestiune, nu s'ar revisiu ci ar căde, ce im-presiune ar fi în țară? Ce impresiune ar fi?! S'ar linisci lumea; s'ar împreuna toți și din o parte și din alta pentru ca împreună cu d-v. să lucreze la opera de organizare sănătoasă în administrația și justiția țării, și ar rămâne idea de un colegiu unic a d-lui Roseti ca un ideal al partidului liberal, ideal pentru viitoarea desvoltare a României la timpul oportun. D-lor, între alter-nativa din urmă și între disensiunea ce o v-đ acum între maioritatea d-voastre și restul țării, pentru mine lucrul este hotărît: voiui vota din toată convingerea mea contra luării în conside-rațiune a acestui nefericit proiect, și aş felicita camera și țara, când ar căde proiectul. (Aplause).

CRONICĂ.

Maiestatea Sa a conferit crucea de argint cu coroană pentru merite vice-sergentului din garda imperială corporală de trabanți Ioan Rusu în recunoștința serviciului seu foarte bun de patruzeci de ani.

Pertractarea asupra dărei de venit clasa a III. pentru Sibiu se va ține la 20 Maiu n. în sala magistratului orașenesc.

Camera de comerț și industrie din Brașov publică concurs pentru ocu-parea postului de adjunct secretarial la această cameră, prelângă un salariu anual de 700 fl., bani de cuartir 150 fl. Con-curenții au să documenteze etatea, studiile juridice sau tehnice ce au făcut, ocupa-țiunea de până acum, că posed limba maghiară și germână în scris, ear limba română în scris și vorbire. Concursurile sînt a se trimite până în 31 Maiu n. a. c. Camerei de comerț și industrie în Brașov.

E vacant postul de medic cereual în Ofenbaia. Concursurile sînt a se adresa vice-comitelui Comitatului Turda—Arieș până la 10 Iunie st. n. a. c.

Preoții români din Cluj v-đdându-și neasigurată viața, averea și familia, ađi au însinuat la poliția cetății, că dacă în 12 oare nu se fac dispoziții pentru asigurarea personală față de gloatele turbate, vor părăsi Clujul închișd-bericele și părăsindu-și oficiile, pentru ce fac res-pundătoare poliția, dacă în urma aceasta s'ar res-cula poporul.

Tulburările din Cluj. „Pester Lloyd“ comunică următoarea telegramă din Cluj ddo 17 Maiu n.: Studenții uni-versității de aici au demonstrat astădi la ameadi în contra celor două foi române „Gazeta Transilvaniei“ și „Tribuna“ în modul acela, că au dus in corpore și între sunete de marșuri funebrele exemplarele, ce le-au putut căpeta aici, ale acestor foi, înfipte pe bețe, pe „Felekvár“, unde au ars gaze-tele pentru articolii lor nepatriotici. După aceea studenții s'au dus eară între sunete de marșuri unguresci și ale marseillaisei pe piața universității și s'au risipit apoi în cea mai mare liniște. În aceste colin-dări studențimea a fost însoțită de vreo 2000 de oameni, între cari inteligența a fost reprezentată în număr foarte mare.

Din cuvânt în cuvânt cităm în tra-ducere din „Kolozsvári Közlöny următoarele: „Arderea diarelor românesci. Tinerimea universității noastre astădi în-tr'ameadi punct la 12 oare, când sunau clopotele din toate turnurile, a dat espres-iunea desprețului seu contra presei române agitatoare. La 400 de universitari s'au adunat pe piața principală ca să ardă publice „Gazeta Transilvaniei“, „Tribuna“, „Observatoriul“ și „Lu-minatoriul“. Mai târziu însă cugetând că piața principală a Clujului ar fi prea onorific loc pentru cenușa acestor foi, acă-țând foile de băte între strigăte de „să trăiască“ („éljen“) au plecat spre strada piața

Trencsin de unde între sunetul de doliu a unei muzici au apucat pre calea Feleg-vár. Afară de oraș Bonis Samu a cu-vântat: „Ungurul cinstesce presa până ce easă din mașină, dar dacă o află de ne-dreaptă astfel tractează cu ea“ după cari au ars diarele adunate. După actul acesta tinerimea s'a reintors cu muzica, ce cânta marșul lui Kossuth și a lui Rákoczy; înainte universității de unde la provocarea unuia dintre conducători s'au împrăsciat în liniște și ordine deplină. Așa spune „Kol. Közl.“ în un ton lăudător. Dar apoi unde a lăsat faptele brutali, ce le-au comis cava-lerii lor dela începutul turburărilor. Ne mirăm că nu le produce și pre aceste cu un aer de sumeție. Se pare însă, că sînt și pentru Unguri prea necălite.

Tot după „Kol. Közlöny“ reproducem următoarele: „15 Maiu în Blaj. În Blaj au s-erbat cu pompă ziua rescoalei. În preseara zilei au iluminat „Peatra libertății“ de pre „Câmpul liber-tății“, ce a fost strămutată în anul trecut, și au intins pre lângă ea o masă lungă țin-đnd toate nenumărate. La međul nopții au cântat versul revoluționar din 48 („De-șteaptăte Române și „Astădi cu bucurie“, în care maghiarul se numesce barbar și tiran. A doua di dimineața fălfaia pre peatră steagul național românesc; a doilea steag fălfaia pre o cruce din apropiere. Steagu-rile au rămas acolo toată ziua.“

Tinerimea scolară română din Brașov a s-erbat în 1/13 a l. c. „Maialul“ seu. Reproducem în traducere aprețierea făcută acestei petreceri de diarul sășesc „Kron-städter Zeitung“:

„Petrecerea tinerimei scolare române din Brașov s'a ținut în 1/13 Maiu favori-sată de un timp foarte frumos. Credem că nu greșim, când susținem că la această petrecere a luat parte pre lângă aproape întreaga româtime din Brașov, care a avut timp liber, și o parte mare a popo-rațiunii de naționalitate germână și ma-ghiară, așa încât petrecerea se poate con-sidera mai mult ca o festivitate populară decât scolară. Miile de oaspeți îmbrăcați în port național și așeđați în grupe la poalele dealului, oferiau privitorului o iconă ad-mirabilă și pitorescă. La joc au luat parte toate naționalitățile. Armata comună încă a fost reprezentată. Costumul na-țional a fost bogat reprezentat. Cu plăcere amintim ca o dovadă de înțelegere, că scolarii de naționalitate sășescă înșchim-bau cepcile cu a scolariilor români. În partea vestică dela locul de joc era în-tins cortul studenților, pre care era ar-borat steagul gimnasiunii. De cu seară a mers tinerimea la directorul gimnasial Iosif și la redactorul Mureșan învîtându-i să meargă în cortul studenților. Amendoi urnară învîtațiunii însoții de un public numeros. Aci s'au ținut din partea stu-denților vorbiri. Amintim că și studenții germâni au vorbit aplaudați fiind de public. Intre vorbitori s'a distins studentul Bogdan prin cuvinte bine alese și o legătură logică. Petrecerea a fost dela început până în sfîrșit foarte veselă.“

Hymen. D-nul Alesandru Nasta își va serba cununia cu domnișoara Irina Constantinidis la 6/18 Maiu a. c. în Brașov.

La 26 Maiu n. va ține în Rodna veche reuniunea „Mariană“ a înv-đtorilor români, de pre teritoriu districtului grăni-țeresc Năsăudean, adunare generală.

Tipografie română în Banat. Un tipograf românesc, dl Simeon Pocrean a înființat în Reșița-montană o tipografie, carea este totodată cea dintăiu tipografie română în Banat.

Cum se fac deputații în Un-garia prin *Ovrei*. „Budapester Tageblatt“ organ ce apare de cur-đnd în capi-tala Ungariei, împărtășesce că cetățenii ovreiesci sînt pe cale a însena un fel de agitațiune politică confesională în favoarea

ministerului Tisza, și că pregătesc toate m-șurile pentru o prelucrare sistematică a ale-gătorilor. Deputații Moritz Wahrmann, spe-culantul de grâne Alois Strasser și ban-chierul Max Brüll umblă de a aduna cel mai puțin 200.000 fl. ce vor fi puși la dispoziția comitetului executiv al partidului guvernamental. S'au semnat deja 125.000 florini, ce s'au și licuidat spre scopuri electorale. Domnii Strasser, Brüll, Schwab, Haas și Deutsch, familia Schwarz, Adolf Kohner și fiu, Adolf Gyöngyei și Her-mann Brüll și fiu au subșcriș câte 5000 florini, Wahrmann 1000 florini. Suma din urmă e cea mai mică, ce poate fi semnată. Sume mai mici nu se primesc.

Postă pre *muntele Sinai*. Măn-ăstirea grecească „Santa Catharina“ de pre muntele Sinai are de cuget a în-troduce comunicația postală regulată între mănăstire și portul Tor din apropiere, unde staționează vapoarele societății egip-tene „Khedivieh“. Beduinii, locuitori în ținutul din împregiurimea muntelui, au prom-ის abatelui făc-đndu-i și un dar în bani, că vor concede diligenței postali trecerea prin ținutul locuit de ei.

Omorul s-erșit între Veștem și Tălmaciu la 25 Aprilie a. c.

În Nr. 6 al foii noastre am reproduc, după informațiunile foii germâne de aici „S.-d. Tag-blatt“, că se presupune, că faptuitori omorului comis între Veștem și Tălmaciu la 25 Aprilie a. c. asupra unei femei române din Riu-Sadului, ar fi fost trei ciobani români, ce erau cu turma lor de oi în apropierea locului unde s'a s-erșit omorul.

Presupunerea aceasta s'a dovedit însă ne-fundată. D-l jude investigator în cauza aceasta, Ioan Bădilă nu a întârđiat îndată a doua di, după ce s'a dovedit nevinovăția ciobanilor res-pectivi, cari se aflau deja în arest preventiv, — ai pune pe picior liber.

Adevăratul ucigaș este un individ cu nu-mele Iohan Blasius (de naționalitate sas) din Tălmaciu.

Fapta este din propria lui mărturisire pre deplin adevărită.

Precum sîntem informați din isvor compe-tent, a succes, de și indicile erau puține și foarte slabe, — energiei desvoltate în cursul investiga-țiunii din partea d-lui judecăt, a îndupleca pe vinovatul, după o ascultare de vreo 25 zile, la mărturisirea proprie.

Despre cuprinsul depunerii aflăm următo-arele detaluri:

Blasius a plecat în 25 Aprilie a. c. de acasă spre Sibiu voind să între aci ca servitor.

Pe drum între Tălmaciu și Veștem a în-tălnit pe Dobra lui Bucur Respop din Riu-Sa-dului, venind călare dela oille sale ce erau pe hotarul Săcădatului. Presupun-đnd Blasius că fata va fi v-đndut caș și va avè bani, s'a hotărît a-i lua banii, și după puțină preucegetare și-a în-dreptat pașii spre d-nsa. Fata observ-đnd cum Blasius ridică o piatră ascuțită și-i vine în cale, a luat-o la fugă pe hotar, mai antăiu călare, mai târđiu însă cogorind de pe cal, pe jos.

Blasius însă a ajuns, și cu piatra ce o avea în mână, a uciso.

Motivul uciderii a fost deci: răpire.

E bine că s'a dovedit faptul, — căci piere prin aceasta și umbra de prepas de pe sermanii ciobani, că ar fi comis ei fapta, — ear de altă parte, că mâna dreptății va pedepsi pe vinova-tul, fără nedumerire, pe basa mărturisirii sale propie. —

Serviciul telegrafic

al
„TRIBUNEI“.

Budapesta, 19 Maiu n. Preșe-dintele dietei anunță pre mâne închiderea parlamentului. Comunică după aceea ra-portul final despre activitatea dietei în cursul celor trei sesiuni trecute și ia în sfîrșit dela deputați ziua bună prin un discurs adese întrerupt de aprobări.

În casa magnaților președintele Szö-gyény aruncă o privire retrospectivă asupra activității casei; comunică apoi o adresă a ministrului președinte, prin care se anunță, că după un discurs de mulțu-mire a cardinalului Haynald parlamen-tul se va închide.

Director și redactor responsabil Ioan Slavici.

LOTERIE

tragerea din 17 Maiu st. n.

Viena: 68 20 83 16 76

Timișoara: 32 37 88 64 38

Estrase de publicațiuni bisericesci-scolare.

Parochii vacante:

Vingard, gr.-or. cl. II, tractul Sebeș; termin: 30 zile dela 3/15 Maiu a. c. Emolumente:

a) Dela 130 familii câte o ferdelă de cucuruz în grăunțe și câte o ți de lucru (clacă).

b) Folosința porțiunei canonice de 5 jugere 544^o arătură 3 jug. 437^o fânat și un juger 15^o grădina.

c) Venitele stolari usitate și regulate; acestea venite computeate la olaltă dau o sumă aproape la 600 fl. v. a.

Cerghid, gr.-or., cl. III, tractul Târnava inf.; termin: 30 zile dela 3/15 Maiu a. c. Emolumente:

1. Locuință în casa parochială cu o încăpere și o bucătărie, pre fundul intern se mai află o șură cu poiată, o pivniță și un coșer pentru cucuruz.

2. Porțiune canonică 19 jugere 127^o dintre cari 4 jugere 266^o arătoriu, 3 jugere 444^o cositoriu, 2 jugere 133^o pășune și 884^o pădure.

3. Dela 116 familii câte două mētrete de cucuruz cu tuler și câte o ți de lucru.

4. Venitele stolari indatinate din cari terțialitatea e a Cantorului.

Richisdorf, gr.-or. cl. III, tractul Mediașului; termin: 30 zile dela 3/15 Maiu a. c. Venit annal 249 fl. 50 cr.

Capelanat vacant:

Vidra de jos, gr.-or., cl. III; termin: 30 zile dela 3/15 Maiu a. c. Emolumente: Jumătate din toate venitele stolare sistemisate de peste an, dela 190 de familii.

Citațiuni:

Ioan Popenciu din Calbor, la scaunul proto-preol gr.-or. al Agnitei, ca for matrim. de I inst. Termin: 3 luni de zile dela 3/15 Maiu a. c.

Ana născ. Anghel din Agnita, la scaunul proto-presb. gr.-or. al Agnitei, ca for matrim. de I inst. Termin: 3 luni de zile dela 3/15 Maiu a. c.

Bursa de Viena.

din 17 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ung. 6%	122.50
" " " 4%	92.25
" " " 5%	88.75
Împrumutul căilor ferate ung.	142.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	102.50
Bonuri rurale ung.	101.50
" " " cu cl. de sortare	100.75
" " " bănățene-timișene	101.—
" " " cu cl. de sortare	100.50
" " " transilvane	100.50
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiu ung.	116.80
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	114.75
Rentă de hârtie austriacă	80.50
" " argint austriacă	81.10
" " aur austriacă	101.65
Losurile austr. din 1860	136.25
Acțiunile băncii austro-ungare	855.—
" " de credit ung.	317.—
" " " austr.	317.20
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.73
Napoleon-d'ori	9.67
Mărci 100 imp. germane	59.65
Londra 10 Livres sterlinge	121.90

Bursa de Budapesta

din 17 Maiu st. n. 1884.

Renta de aur ung. 6%	122.50
" " " 4%	92.25
" " " 5%	88.75
Împrumutul căilor ferate ung.	142.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost (1-a emisiune)	96.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost (2-a emisiune)	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost (3-a emisiune)	102.50
Bonuri rurale ung.	101.50
" " " cu cl. de sortare	100.75
" " " bănățene-timișene	101.—
" " " cu cl. de sortare	100.50
" " " transilvane	100.50
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiu ung.	116.80
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	114.75
Renta de hârtie austriacă	80.50
" " argint austriacă	81.10
" " aur austriacă	101.65
Losurile austr. din 1860	136.25
Acțiunile băncii austro-ungare	855.—
" " de credit ung.	317.—
" " " austr.	317.20
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.73
Napoleon-d'ori	9.67
Mărci 100 imp. germane	59.65
Londra 10 Livres sterlinge	121.90

Ape minerale

Előpatak, Borszek, Kászon, Apă amară de Buda (Rákoczy și Franz Josefs-Quelle), Friedrichshall, Marienbad †Brunn s. a.

umplutură proaspătă, recomandă

Ioan Dușoiu și Fiu

34 (1—2) Brașov (Transilvania).

Oțet și esență de oțet

de o calitate escelentă,

en gros și en detail, cu prețuri cât se poate de moderate,

recomandă onor. public

Veduva Adolf Mühlsteffen

20 (8—8) Sibiu, ulița văpsitorilor Nr. 21.

Pentru sezonul de vară

își dă subscrișa firmă voie a recomanda bogatul ei deposit de tot felul de **stofe** alese cu gust, pentru **surtuc și pantaloni**, precum și de **haine gata** pentru **bărbați și copii**, prețurile fiind cele mai moderate.

Se asigurază un serviciu real și prompt.

Cu deosebită stimă
M. Göllner
6 (8) Sibiu,
Strada Cisnădiei Nr. 5.

Jos. Unterer

fabricant de Salam.
Sibiu, ulița crucei Nr. 8.
18 (11—11)

SPIRT
de grad urcat, 90-92 % și rachiu
Frații Hager
Fabrică de spirt în Sibiu.
28 (6—20)

Fiii lui J. Unterer
băcaniă.
Sibiu, ulița turnului Nr. 17 (8—8)

Carol Frideric Wachsmann
Stabiliment de arămărie, ferărie și de metale și laboratoriu mecatronic
Sibiu (Transilvania), Piața lemnului 5.
Laboratoriu special pentru:
Intocmirea fabricelor de spirt după cele mai noue sisteme, precum și de rafinare spirt și aparate pentru producerea de preparate farmaceutice și chimice.
Pregătirea de aparate și obiecte pentru vinărsării, fabrici de zahar, destilării văpsitorii cum și pentru toate profesiunile tehnice.
Intocmiri de transmisii și de vapor, apaducte, complete intocmiri de scări intocmiri de pompe, pentru scopuri tehnice și economice.
Intocmiri de vapor și de apă. Căzane de rachiu în toate mărimile.
Deposit de: Țevi de aramă trasă, ventile, cepuri și șirofărie olandesa.
32 (2—2)

Invitare de abonament la cele mai eftine ȝiare române.

„Amiculu Familiei“ ȝiuar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a ȝi a fie-cărei lune în numeri câte de 2—3 și publică: *novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătorie, studii sociali, — articlii scientifici* mai ales din sfera economiei și a higienei de casă, — *lumea mare* cu preferință acelea cari intereseaza mai de aproape societatea românească, — *principiă de viață și notițe de petrecere*. Fie-care număr este bogat și ilustrat. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e numai 4 fl., pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„Preotulu Romanu.“ ȝiuar bisericesc scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a ȝi (c. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de 1 1/4—2 1/2 coale și publică: *articlii din sfera tuturor sciinților teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastoral, dar mai ales rituali, — *predice* pre domineci, serbători și diferite ocazii, — *schite de predici*, și ori ce amenunte aplicabili în predici, *catechese* și alte *învețături pentru popor*, — *tractate pedagogice, didactice* și *recensiuni literare, sciri* — din sfera bisericească, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 an 1 fl. — pentru România pre anul întreg 10 franci — lei — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„Cartile Săteanului Român.“ Pentru toate trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/3 coală — și publică: *novele, istorioare, fabule, poezii, anecdote, proverbi și alte amenunte de învețatură și petrecere, cunoscințe de economiă, industriă, igienă ș. a., — sciri din lumea mare* mai ales a țării noastre. — Prețul de prenumerațiune pre un an întreg e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postali.
Toate aceste trei ȝiuar deodată abonate costau pre anul întreg 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

==== Esemplare complete dela începutul anului mai sânt câteva. ====
Acia, cari vor abona toate trei ȝiuarile sau baremi 2 din ele, vor primi gratis patru portrete frumoase până cel mult în 1 Maiu 1884. — Afară de aceea ȝiuarilor noastre își pot procura cu prețul de jumătate toate scrierile apărute în edițiunea ori proprietatea noastră.

==== Numeri de probă se trimit gratis ori cui. ====
A se adresa la: **Cancelaria „NEGRUTIU“** în Gherla — Szamosujvár — unde se mai află încă de vëndare următoarele

- Amor și dincolo de morment.** Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negrutiu. Prețul 30 cr.
- Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I., II., III., IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.
- Biblioteca Familiei.** Carte I. Cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.
- Colectă de Recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriși și comercianți. Prețul 50 cr.
- Apologie.** Discusiuni filologice și istorice magiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.
- Renascerea limbei românesce** în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreuna 70 cr.
- Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Un volum de 192 pagine cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.
- Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în viersuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.
- Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în viersuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.
- Branda sau Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă națională. Prețul 20 cr.
- El trebuie să se însoare.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negrutiu. Prețul 25 cr.
- Secretele alor trei nopti seu trei morți vii.** Roman angles după Franț Pamfilu I. Grapini. Prețul 50 cr.
- Hermann și Dorotea după W. de Goethe** traducțiune liberă de Constantin Negrutiu. Prețul 50 cr.
- Economiă pentru scoalele popor.** de T. Rosiu. Ed. II. Prețul 30 cr.
- Petulantul.** Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan Stancu. Prețul 30 cr.
- Nu mă uita.** Colectiune de viersuri funebrale; urmate de iertăciuni, epigrame. Prețul 50 cr.